



## 铭记历史 纪念先烈

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 80 周年特别报道



编者按

近日，退役军人事务部公布第四批著名抗日英烈、英雄群体名录，海南共有3名烈士入选。他们是中共儋县县委书记黄金容、琼崖华侨回乡服务团总团团长符克、琼崖抗日独立总队第2支队副支队长李泽民。本期《海南周刊》带您了解英烈黄金容的革命事迹。



黄金容

著名抗日英烈 黄金容：

## 抗日救国洒热血

陈立超

儋州市光村镇泊潮新村位于一个羊角形的半岛上，与临高新盈隔海相望。岛上有一座高耸的纪念碑，上面刻着“黄金容烈士纪念碑”八个大字。

1902年出生于这个滨海村落的黄金容，是儋县（今儋州市）革命先驱、中共儋县地方组织的创始人之一。琼崖抗战时期，他和胞弟黄正容英勇抗击日寇的事迹，至今仍在当地流传。



黄金容故居。



黄金容、黄振亚牺牲地点，他们都是著名抗日英烈。

## 领导创建泊潮村党支部

1919年，黄金容到广州读书，先后考入广州市第一中学和广东省立法科大学（广州公立法政专门学校）。受革命思潮影响，他胸怀救国救民大志，追求真理，主动接受马列主义，并于1923年加入中国共产党，曾参加1925年广州沙面六二三反帝示威游行。同年，黄金容大学毕业后，秘密携带相关书籍回琼，向家乡的工农群众宣传讲解马列主义。1926年春，受中共广东区委派遣，他以省农会特派员的身份回到琼崖，在儋县、临高等地筹备建立党组织和农会。在临高县城的一次群众大集会上，他登台演讲，宣传新三民主义和国民革命纲领，号召广大工农群众组织起来，以革命的行动求自身的解放。他言辞恳切，句句说到工农大众的心坎上。此后，他的名字很快在群众中传开，被大家亲切地称为“黄先生”。

经过几个月的宣传教育和悉心培养，1926年四五月间，黄金容吸收一批农民骨干入党，并成立了儋县第一个农村党支部——泊潮村党支部，黄金容任支部书记。之后，他创办泊潮村农民协会，共有800多位农民入党。在泊潮村农会的带动下，光村地区的十多个村庄先后成立农会。

1927年琼崖四一二事变后，白色恐怖笼罩儋县，党组织被迫转入地下。黄金容等人在光村地区继续领导人民群众开展斗争。7月，他任中共儋县县委书记。10月10日晚，儋县、临高两县革命武装领导人集中在泊潮村黄金容家举行军事会议。与会人员根据新州方面侦察获得的情报，认为如果集中两县的革命武装，进攻新州的国民党反动派，胜算很大。10月11日凌晨，儋县、临高两县2000多人的武装队伍从泊潮村出发，黄金容率部英勇战斗，第二天攻克新州，成立了儋县临时革命政府。

## 革命低潮时坚持秘密斗争

这次暴动后，国民党反动派疯狂进行报复，一些儋县的共产党员和革命群众被捕、被杀；还有一些经不起严酷斗争的考验，回家隐居，甚至动摇变节。儋县党组织与上级党组织的联络中断，处境艰难。在这种恶劣的环境中，黄金容展现出共产党人的革命气节，坚持进行秘密斗争。他化装为商人到陵水县找琼崖

特委机关，经过艰苦跋涉仍找不到线索。但他不气馁，又派胞弟黄正容（黄天辅）去香港找省委机关，仍未找到。无奈之下，他以教书为掩护，在抱舍、东田等村庄秘密活动，发展农村党员，并建立了几个农村党支部。1931年，共产党员林克泽从昌感地区来到光村地区，找到了黄金容等儋县党员，光村地区的党组织终于与上级恢复了联络。

九一八事变后，黄金容积极投身抗日救亡运动，他十分注重利用“合法”身份积蓄革命力量。1932年，黄金容利用国民党陈汉光部号召垦荒的机会，派黄正容办理私人建农场的合法手续，并于1933年在苏村旁的瓜地开办了一个农场，命名为“万安农场”。这块地周围的村庄有党组织，既便于秘密活动，又易于接近群众。黄金容、黄正容将自家25亩水田献出，又发动王槐铭、王茂松等同志到农场工作，发动党员和群众投资，使农场在极度困难的情况下维持了下来。黄金容物色一些觉悟较高的农民到农场做工，对他们进行教育、考察、磨炼，条件成熟后发展他们加入党组织。苏村党支部和泊潮村党支部先后从农场工人中吸收尹华惠、陈才信、张小保等人加入中国共产党。万安农场成为交通联络、培训党员的基地，在后来恢复和发展儋县党组织、指导革命斗争中发挥了重要作用。

## 筹措人枪参加云龙改编

1936年，中共儋县县委恢复，黄金容被任命为县委书记，负责光村地区的工作。1938年春，中共儋县县委为了做好建立抗日武装的各项准备，在儋县林屋村开办党员训练班，黄金容参与了训练班的相关工作。训练结束后，黄金容、蒲公才等30多人分头到全县各区乡开展扩军工作。1938年下半年，日军侵略矛头指向琼崖，全岛抗日救亡运动兴起。10月22日，琼崖国共两党达成合作协议，琼崖抗日民族统一战线正式形成。

为了迎接海南抗战，中共琼崖特委指示各县委收集枪支，组织武装队伍，参加部队改编。为此，中共儋县县委成立了武装委员会，黄金容为委员。他四处奔走，动员各级党组织和党员、革命群众捐献枪支，投入抗日斗争。广大党员和进步青年用实际行动表达参加琼崖红军改编、杀敌报国的热情：一些党员带头动员家人出售田地、耕牛或船只，用所得钱

款购买枪支；一些青年告别亲人，主动报名参军。至11月底，儋县新筹集枪支130多支，其中，黄金容、黄正容在光村地区筹集枪支30多支。12月初，经过筛选，一支全副武装的150多人的队伍，在泊潮村集结，由李黎明、李汉、黄金容、黄振亚等率领，从泊潮港乘船抵达临高新盈港，再改乘12辆汽车前往琼山县云龙墟（今属海口市琼山区）。儋县的队伍到达云龙墟后，中共琼崖特委书记冯白驹接见了黄金容等人，感谢儋县人民对琼崖红军改编的大力支持。据《中国共产党儋州历史》第一卷记载：“（琼崖抗日）独立队下设3个中队，其中以儋县子弟兵和枪支为基础，编成第二、第三中队。”儋县党组织能够在短时间内组织一支武装队伍，和黄金容等人长期在儋县开展革命活动、积蓄抗日力量分不开。

## 立场坚定，以身殉国

1939年2月，日军侵略琼崖，光村地区的进步青年毅然举起抗日旗帜，建立3支抗日游击队。为了做好党在游击队的政治与组织工作，提高这些队伍的战斗力，当时担任中共西南临委委员的黄金容，派林王精、王茂松、郭壮强、王大洪等10多名党员到这3支游击队工作，并分别建立地下党支部。10月，原儋县县委书记张兴公开叛变革命，投靠国民党顽固派，给儋县抗战局面带来极大破坏。在这严峻时刻，1940年2月，中共琼崖特委任命黄金容为儋县县委书记。黄金容揭露张兴叛变革命的严重罪行，号召全县军民以国家和民族利益为重，坚决与日军作殊死斗争。为了加强党对3支抗日游击队的领导，黄金容与各游击队领导人协商，最后达成协议：成立光村地区军事经济委员会，统一领导光村地区的抗日斗争，黄金容担任主任委员，3支游击队的领导人担任副主任委员。

1940年3月初，琼崖特委为了扩充西路抗日武装力量，决定将3支抗日游击队合编为琼崖抗日独立总队第六大队，内部任命黄振亚为大队长，黄金容兼大队政训员。4月上旬的一天，黄金容、黄振亚和杨精业、王必飞等20多名干部、战士、军械人员，背负组建抗日武装的使命，前往光村地区考察。不料，因汉奸告密，他们行经抱舍墟郊外时，突遭日军袭击。在战斗中，黄金容、黄振亚不幸中弹，壮烈牺牲。  
■



黄金容烈士纪念碑。本版图片均由中共儋州市委党史研究室提供